



史上首次开放式奥运开幕

奥运观察

奥运盘点

巴黎奥运六大变化

2024年巴黎奥运会即第33届夏季奥林匹克运动会，于当地时间7月26日至8月11日在法国巴黎盛大举行。这是奥运会时隔百年后重返巴黎，也是“后疫情时代”的首届世界体育盛会。巴黎奥运会将呈现出哪些新特点？

1

开幕式首次移师室外

当地时间7月26日19时30分，巴黎奥运会开幕式在塞纳河上举行，这是历史上首次不在体育馆内开幕的奥运会。按照巴黎奥组委的设想，开幕式在夕阳余晖之下沿着塞纳河拉开大幕。运动员乘坐游船从奥斯特里茨桥由东向西出发，航行6公里至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场，参加在那里举行的庆祝仪式。

巴黎奥运开幕式是奥运史上现场观看人数最多的一次，据说塞纳河两岸可容纳60万名观众。

2

男女健儿人数首次相同

巴黎奥运会将会成为历史上第一届实现男子、女子参赛选手人数相同的奥运会，将有男、女子各5250名运动员亮相巴黎奥运会赛场。奥运会的金牌设计巧妙地融入了法国的国家象征——玛丽安娜的形象，以此向女性运动员致以崇高的敬意。此外，当地政府和巴黎奥组委承诺将在本届奥运会后把更多体育设施更名为杰出女性的名字。而闭幕式前的田径赛事也不再是由男子马拉松项目压轴，而是首次更改为女子马拉松项目。

3

“两个奥运”首次共用会徽

2024年巴黎奥运会的会徽由三个标志性图案组成：金牌、火焰以及法国象征玛丽安娜。值得一提的是，这次是历史上第一次奥运会和残奥会使用相同的会徽。

为了展现“两个奥运”的包容与和谐，本届奥运会和残奥会的官方海报采用了独特的双连画设计，两幅画互为补充，共同构成一幅完整的画面。这两幅海报既可以单独欣赏，也可以并排放置，完美融合成一个整体，标志着奥运会和残奥会以前所未有的方式紧密相连。

4

成本高展现“极简”风格

有机构指出，2024年巴黎奥运会的举办成本预计约为82亿美元，将成为历史上成本第六高的奥运会。研究指出，正常情形下，预计将产生89.9亿欧元的经济效益。

为了节约开支，巴黎奥运会在住宿、交通、餐饮等多个方面展现出了“极简”风格。如赛事新闻发布会的现场摆设只有一张小桌子和两块显示屏，提供给媒体记者的椅子也不多，届时多数记者要席地而坐。

最让人意外的是，例行的奥运村代表团升旗仪式也被取消。

5

法国升级安保向46国求援

从今年初开始，法国就决定将奥运会期间的反恐安全警戒级别提升至最高级。为此，法国向46个国家求援，希望得到2000多名警察和少量的军事人员援助。西班牙、德国等超过40个国家派军队进行支援，总人数至少1750人，而巴黎计划在奥运会期间平均每天部署约3万名警察和宪兵负责安保。开幕式当天，巴黎将部署超过4.5万人的安保力量。

6

霹雳舞马拉松项目创新

本届奥运会新增霹雳舞、运动攀岩、滑板和冲浪四个项目，霹雳舞更是首次在奥运会亮相。

此外，巴黎奥运会的马拉松比赛除了设精英组外，还首邀40048名马拉松爱好者参加大众组的比赛。虽然两项赛事不会同时进行，但在赛道、比赛条件方面没有区别，且均为奥运会项目。

历届奥运开幕式之最

最早的开幕式

1896年在希腊雅典举行的首届奥运会开幕式无疑是最有历史意义的，但非常简单，开幕式除了仪式部分外，只演奏了希腊的古典弦乐《奥林匹克圣火》，这首乐曲后来被国际奥委会确定为奥林匹克会歌。

最惊喜的开幕式

论主火炬点火仪式的创新，1992年巴塞罗那奥运会带给大家的惊喜无疑最令人印象深刻，并开创了奥运点燃主火炬的创意大比拼。1984年、1988年两届残疾人奥运会射箭奖牌得主、37岁的西班牙选手雷波洛从轮椅上站起来，用火种点燃箭筒，然后准确地射向70米远、21米高的圣火台，圣火随之而起，据说他为了表演这项绝技练了不下2000次。这一届开幕式也被视为最成功的开幕式之一，它向全世界推出了一台融西班牙民俗、历史和欧洲文化于一炉的精彩表演。

最神奇的开幕式

2004年奥运会重返希腊，雅典奥运会开幕式最大胆、大型文艺表演以“希腊海洋”命名，主创者在场地中央灌装了2000多吨水呈现“爱琴海的浪漫”，打造了海陆交织的梦幻之境，让包括希腊神话在内的古希腊文明神奇“重现”。

最壮观的开幕式

2008年北京奥运会开幕式是无与伦比的，用中国传统水墨画意境的“绘画长卷”，让世界感受到中国文化的博大精深，通过富有创造性的当代艺术表现形式，用中国美学的写意精神展现东方文明的底蕴。

最幽默的开幕式

2012年伦敦奥运会的开幕式以充斥英国“代言”元素著称，巴士、电话亭、卫冕等，皇室柯基犬配合“007”与“憨豆”登场，充分体现了英式文化的幽默。



当地时间7月26日，中国体育代表团在开幕式上。

北京时间27日凌晨1:30，2024年巴黎奥运会开幕式在塞纳河上启幕，这是历史上首次在开放式水域举行的奥运会开幕式。

巴黎奥运会开幕式预计持续4个小时。开幕式运动员入场环节，各国家和地区的代表团成员乘坐游船从东向西蜿蜒而行，途经巴黎圣母院、卢浮宫等地标性建筑，在45分钟时间内完成约6公里的航程，最终抵达埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场。

相比于东京奥运会，2024年巴黎奥运会

会在办赛规模上有所缩减，项目总数减少10个，共设32个大项、329个小项。不过，从小项看，男女混合项目将从东京奥运会的18个增加到22个，同时巴黎奥运会首次实现男女运动员各占50%。

巴黎奥运会中国体育代表团将参加30个大项42个分项236个小项的比赛，这也是中国体育代表团境外参赛小项数最多的一届奥运会。在开幕式上担任旗手的是乒乓球运动员马龙和花样游泳运动员冯雨。巴黎奥运会将于8月11日闭幕。



演员在开幕式现场表演。



奥运会圣火抵达开幕式现场。

巴黎夜话

逐梦巴黎 青春无限

肖星平

在巴黎的璀璨夜色下，第三十三届夏季奥林匹克运动会盛大开幕，塞纳河畔的每一缕微风都似乎携带着青春无限与追梦不止的气息。这不仅是体育的盛宴，更是青春与梦想的交响乐章。

此届奥运会，中国代表团以史无前例的参赛规模出征，其每个小项比赛背后，都是无数年轻人夜以继日的努力与坚持。从泳池中激起的浪花，到田径场上飞扬的尘土，再到球场上闪动的英姿，每一个瞬间都凝聚着运动员不懈的拼搏与汗水。他们挑战自我，不仅是为了梦想与荣誉，更是为了向世界展示中国青年与众不同的自信与风采。

这份自信与风采，并非遥不可及。作为普通人，我们或许无法亲临奥运赛场，但奥运健儿那份勇于追梦、敢于挑战的精神却深深触动着我们。是的，我们每个人都是生活中的运动员，都在为自己的梦想而奔跑。或许我们的赛道不同，对手各异，但那份对胜利的渴望和对自我的超越却是相通的。在日常的工作与生活中，我们同样可以学习他们的拼搏与担当，不畏艰难，勇往直前，以积极的态度去迎接每一个挑战，用实际行动书写属于自己的美好生活。

青春，是生命中最宝贵的时光，它如同初升的太阳，充满了无限的可能与希望。在巴黎奥运的舞台上，我们将见证中国年轻人的青春力量与感染力，他们以自己的方式诠释青春的价值与意义。作为普通人，无论是否青春依旧，都应怀揣青春的澎湃力量，不断追求进步与成长，为实现自我价值和社会贡献而不懈奋斗。

青春燃巴黎，不仅是对奥运健儿的赞美，更是对所有中国年轻人勇敢追梦的鼓励。让我们携手并进，在未来的道路上勇往直前，共同书写属于新时代的华彩篇章！

文/图除署名外 据新华社、广州日报

今日看点

年轻“枪手”冲首金

17岁的黄雨婷、19岁的盛李豪、21岁的杜林澍、22岁的韩佳予，四位中国射击队的年轻人，将在27日的巴黎奥运会首金争夺战中，为中国队肩负起冲击金牌的重任。

巴黎奥运会首金大概率将在射击项目的10米气步枪混合团体上产生。代表中国队出战的是黄雨婷/盛李豪和韩佳予/杜林澍两对组合。四人中仅盛李豪有过奥运经验，他在东京奥运会上一鸣惊人夺得男子10米气步枪银牌。三年过去，盛李豪更加成熟，他的混团搭档黄雨婷年龄虽小，在赛场上却异常沉稳，两人已携手夺得世锦赛、亚运会等多项大赛冠军。拥有黄雨婷/盛李豪和韩佳予/杜林澍“双保险”的中国队是摘取首金的

最大热门。国际射联预测说，虽然东京奥运会中国队夺冠的杨倩/杨皓然双双无缘巴黎，但鉴于黄雨婷/盛李豪的近期成绩，他们仍然是最有力的首金争夺者，而挪威、美国等队伍则是中国组合的强劲对手。

中国跳水队将在27日开启夺金之旅，率先登场的是陈艺文和昌雅妮，两人搭档出战双人项目时还从未让金牌旁落。27日的女子双人三米板较量，两人大概率将为“梦之队”上演“开门红”。

27日共将产生14枚金牌，其中游泳项目将产生4金，是当日产生金牌最多的项目。中国男队将在男子4×100米自由泳接力项目上向美国队发起冲击，“蛙王”覃海洋、“蝶后”张雨霏也将登场亮相。

当地时间7月26日的开幕式现场。